



श्रीमन्महर्षिकृष्णद्वैपायनव्यासविरचितम्

प्रह्लादपुराणम्

सृष्टिवण्डात्मकः

प्रथमो भागः

चौखम्बा संस्कृत सीरीज आफिस, वाराणसी

चौखम्बा संस्कृत सीरीज

१२४

श्रीमन्महर्षिकृष्णद्वैपायनव्यासविरचितम्

प्रह्लादपुराणम्

सृष्टिवण्डात्मकः

प्रथमो भागः

श्रीनाथादिगुरुत्रयं गणपतिं पोटत्रयम्भेनवम् ।
सिद्धौघं बटुकत्रयमदयुगं दूर्तिक्रमं मण्डलम् (शांभवम्) ॥
वीरान्द्वयष्टचतुष्कषष्टिनवकं वीरावलीपञ्चकम् ।
श्रीमन्मालिनिमन्त्रराजसहितं वन्दे गुरोर्मण्डलम् ॥



चौखम्बा संस्कृत सीरीज आफिस, वाराणसी

तारा को गुरु के लिये अर्पण करो तदनन्तर तारा का बृहस्पति के पास गमन एवं रुद्र का स्वस्थान गमन । तारा के गर्भ से बुध की उत्पत्ति । पुत्रोत्सव में ब्रह्मादि देवताओं का गुरु गृह गमन । देवों ने पूछा यह किसका पुत्र है लजित तारा ने चन्द्रमा का है ऐसा उत्तर दिया । बुध का चन्द्र के पास गमन । बुध के इला के गर्भ से पुरूरवा नामक पुत्र की उत्पत्ति । पुरूरवा के आख्यान का वर्णन पुरूरवा के उर्वशी के गर्भ से आयु, दृढायु, यशायु, बलायु, धृतिमान, वसु, दिव्यजायु और शतायु नामक आठ पुत्र हुये आयु के नहुष, वृद्धशर्मा, रजि, दण्ड और विशाल ये पांच पुत्र हुये । "रजि के सौ पुत्र हुये वे राजेय कहलाये । रजि ने विष्णु की आराधना की वरदान में विष्णु ने देव, असुर और मनुष्यों में विजयी वनो ऐता कहा । प्रह्लाद एवं इन्द्र का युद्ध । देवासुरों ने ब्रह्मा से पूछा कि इन दोनों में विजयी कौन होगा ब्रह्माजी ने कहा रजि जिस तरफ होगा उसकी विजय होगी । देवों ने रजि से प्रार्थना की रजिने इन्द्र के शत्रुओं को मार दिया इस कर्म से इन्द्र रजि का पुत्र हो गया । इन्द्र को राज्य दे रजि का तपस्या के लिये जाना । रजि पुत्रों द्वारा बलात्कार से इन्द्र राज्य का अपहरण । इन्द्र की बृहस्पति के साथ मन्त्रणा । बृहस्पति द्वारा रजि पुत्रों को जिन धर्म का उपदेश कर मोहित करना । इन्द्र द्वारा उनकी मृत्यु । नहुष के सात पुत्रों का वर्णन । नहुष पुत्र ययाति के दो रानियाँ थीं शुक्रपुत्री देवयानी एवं वृषपर्वा की पुत्री शर्मिष्ठा । देवयानी के यदु एवं तुर्वसु और शर्मिष्ठा के द्रुह्यु, अनु और पूरू नामक पुत्र हुये । पूरू के वंश का वर्णन । कार्तवीर्य के आख्यान का वर्णन । कार्तवीर्य ने दत्तात्रेय की आराधना कर हजार मुजाओं को प्राप्त किया । उसने बहुत दक्षिणावाले बहुत यज्ञ किये । उसके यज्ञ में नारद द्वारा गाथा का गान । जिसने रावण को मोहित कर माहिष्मती में बांध दिया था तब मैंने (पुलस्त्य) उसे छुड़वाया । जिसको वशिष्ठजी ने शाप दिया था कि जैसे मेरे वन को तुमने नष्ट किया है वैसे ही तुम्हारा दुष्कृत कर्म को अन्य कोई नष्ट करेगा तथा तपस्वी

ब्राह्मण तुम्हें नष्ट करेगा । परशुरामजी द्वारा उसकी मृत्यु । कार्तवीर्य के सौ पुत्र थे परन्तु उनमें पांच ही महारथी थे । कार्तवीर्य का प्रातःकाल स्मरण करने से विघ्न नाश नहीं होता एवं नष्ट हुआ धन प्राप्त हो जाता है ।

१३

क्रोष्टुवंशविस्तारवर्णनम्

७५

वंशानुवंशस्थस्त्रीपुरुषाणां संक्षिप्तचरित्रम्

७७

स्यमन्तकमणिसंक्षिप्तचरित्रम्

७६

देवक्यां कृष्णोत्पत्तिवर्णनम्

८१

भगवद्वयतारकारणवर्णनम्

८३

शुक्रतपश्चर्यावर्णनम्

८५

भृगुणा विष्णवे शापदानम्

८७

बृहस्पतिना शुक्रवेषेण दैत्यमोहनम्

८६

गुरुणा दैत्यान्व्रति धर्मभ्रंशकरोपदेशदानम्

६१

गुरुणा दिगम्बरजैनधर्मदीक्षादानम्

६३

पुलस्त्यजी ने कहा है राजेन्द्र ! क्रोष्टु के वंश का चरित्र श्रवण करो जिसमें साक्षात् विष्णु भगवान् अवतरित हुये हैं । क्रोष्टु के वृजिनीवान् नामक पुत्र हुआ उसके स्वाति उसके कृशंकु नामक पुत्र हुआ । कृशंकु के वंश का वर्णन । ज्यामघ के आख्यान का वर्णन । इसी वंश में वभ्रु (देवावृध) के आख्यान का कथन । देवावृध के महातेजा भोज उसके कुकुर, भजमान, श्याम एवं कम्बलवर्हिष नामक पुत्र हुये । कुकुर के वंश का वर्णन । राजा आहुक के उग्रसेन एवं देवक दो पुत्र हुये । देवक के देववान्, उपदेव, सुदेव, देवरक्षित नामक पुत्र एवं देवकी, श्रुतदेवा, यशोदा, श्रुतिश्रवा, श्रीदेवा, उपदेवा और सुरूपा ये सात कन्यायें हुईं ।

सन्तर्दन, श्रुतश्रवा के सुनीथ एवं राजाधिदेवी की शूरवीर पुत्र उत्पन्न हुआ। शूर एवं कुन्तीभोज की मित्रता थी अतः पृथा को कुन्तिभोज के लिये पुत्रीरूप में समर्पित किया। कुन्तिभोज ने कुन्ती को पाण्डु के लिये दिया। पाण्डु को शाप लगाने के कारण कुन्ती के धर्म, वायु एवं इन्द्र के अंश से युधिष्ठिर, भीम व अर्जुन पुत्र हुये। माद्री के अधिनीकुमारों के अंश से नकुल और सहदेव हुये। वसुदेव के देवकी के गर्भ से साक्षात् श्रीकृष्ण पैदा हुये। श्रीकृष्ण के चतुर्भुज रूप को देखकर वसुदेव ने कहा आप शिशु रूप को ही धारण कीजिये मैं कंस से डरता हूँ मेरे छः पुत्र कंस ने मार दिये हैं इतना सुनकर श्रीकृष्ण ने चतुर्भुज रूप का संहार कर लिया। वसुदेव ने श्रीकृष्ण को नन्दगोप के लिये अर्पण कर कहा इसकी रक्षा करो इससे सम्पूर्ण यादवों का कल्याण होगा यह कंस को मारेगा तथा और भी दुष्ट राजाओं का नाश करेगा। अर्जुन का सारथी बनकर कौरवों का संहार करेगा अन्त में यहकुल को देवलोक पहुँचायेगा।

भीष्मजी ने पूछा वसुदेव, देवकी, नन्द एवं यशोदा कौन थे? पुलस्त्यजी बोले वसुदेव करयप के अंश से एवं देवकी अदिति के अंश से तथा द्रोण के अंश से नन्द व धरा के अंश से यशोदा उत्पन्न हुई। देवकी ने पूर्वजन्म में जो-जो वरदान मागे थे उनकी पूर्ति के लिये भगवान् श्रीकृष्ण ने अवतार लिया। श्रीकृष्ण के रुक्मिणी आदि आठ पट्टमहिषी (पटरानी) एवं १६ हजार रानियां थीं। श्रीकृष्ण के सन्तानों का वर्णन। सम्पूर्ण यादवों का देवों के अंशों से उत्पन्न होने का वर्णन।

भीष्मजी ने पूछा कि सप्तर्षि, कुबेर, सात्यकि, नारद, यक्ष, मणिधर, शिव एवं धन्वन्तरि के साथ आदि देव विष्णु का पृथ्वीतल में उत्पन्न होने का कारण बतलाइये तथा वृष्णिकुल में उत्पन्न होने का भी उद्देश्य क्या था वह भी वर्णन कीजिये।

पुलस्त्यजी ने कहा युगान्त में समय के शिथिल होनेपर विष्णु स्वयं देव, असुर एवं मनुष्यों में अवतरित होते हैं। हिरण्यकशिपु के बाद बलि त्रिलोकी का राज्य

उप्रसेन से कंस, सुनासा, न्यग्रोध, कङ्क, शङ्ख, सुभ्रू, राष्ट्रपाल, बडमुष्टि, समुष्टि ये नौ पुत्र एवं कंसा, कंसवती, सुरी, राष्ट्रपाली और कङ्का पांचपुत्रियां हुईं। भजमान के वंश का वर्णन। अन्धकों के वंश का कीर्त्तन करते से विपुल वंश की प्राप्ति होती है। क्रोष्टु के गान्धारी एवं माद्री दो स्त्रियां थीं। गान्धारी के सुमित्र एवं माद्री के युधाजित उसके देवमीठुप एवं अनमित्र, अन्मित्र के निम्न पुत्र उसके प्रसेन एवं शक्तिसेन दो पुत्र हुये। प्रसेन के पास रथमन्तक नामक मणिरत्न था। कृष्ण ने मणि रत्न को उप्रसेन के लिये मांगा उसने नहीं दिया। एक समय प्रसेन उस मणि को धारण कर शिकार खेलने गया। प्रसेन ने बिल में किसी प्राणी का शब्द सुना। प्रसेन एवं जाम्बवान् का युद्ध एवं जाम्बवान् द्वारा प्रसेन की मृत्यु। सत्राजित ने यादवों से कहा मणि के कारण प्रसेन मारा गया है श्रीकृष्ण ने प्रसेन को मारकर मणि ग्रहण की है। बहुत दिन के बाद श्रीकृष्ण भी अपनी इच्छा से उसी वनमें गये वहां यथापूर्व शब्द सुनाई दिया। श्रीकृष्ण का जाम्बवान् के बिल में प्रवेश। क्रोधित कृष्ण का जाम्बवान् को पकड़ना। जाम्बवान् ने विष्णु को पहिचान विष्णुसूक्त से स्तुति की। जाम्बवान् ने कहा कि आपके हाथ से मेरी मृत्यु अति उत्तम है इस कन्या को मणि सहित ग्रहण करें यह मणि प्रसेन को मारकर मैंने हस्तगत की है। श्रीकृष्ण ने ऋक्षराजकी सुक्ति कर मणि सहित कन्या को ग्रहण कर सम्पूर्ण वार्ता यादवों से कही और मणि को सत्राजित के लिये अर्पण कर दिया। यादवों ने कहा हमारे मन में ऐसा था कि श्रीकृष्ण ने प्रसेन को मारकर मणि ली है। सत्राजित के सन्तानों का वर्णन। वृष्णिवंश में विद्ययात अनमित्र के वंश का वर्णन। जो पुरुष श्रीकृष्ण के इस मिथ्या कलङ्क को जानता है वह मिथ्या कलङ्क का भागी नहीं होता है। मीढुष के वंश का वर्णन। मीढुष के सर्वप्रथम वसुदेव हुये तब आकाश में तगारे बजे इससे उसका नाम आनकदुन्दुभि हुआ। मीढुष के अन्य नौ पुत्र एवं श्रुतकीर्त्ति, पृथा, श्रुतदेवी, श्रुतश्रवा और राजाधिदेवी ये पांच पुत्रियां हुईं। श्रुतदेवी के कारुष, श्रुतिकीर्त्ति के

करने लगा। वामन द्वारा बलि का वन्धन होने से देवासुरों का परस्पर युद्ध। देवासुरों के निमित्त विष्णु को भृगु का शाप। भीष्मजी ने देवासुरों के निमित्त भगवाव की उत्पत्ति का कारण पूछा तब पुलस्त्यजी बोले मन्वन्तर में द्वादश अवतारों का वर्णन संक्षेप में कहता हूँ।

प्रथमो नारसिंहस्तु द्वितीश्चाऽपि वामनः।

तृतीयस्तु वराहश्च चतुर्थोऽश्रुतमन्थनः॥

संश्रामः पञ्चमश्चैव सुघोरस्तारकामयः।

षष्ठो ह्याडीवकाश्यश्च सप्तमस्त्रैपुरस्तथा॥

अष्टमश्चान्धकवधो नवमो वृत्रघातनः।

ध्वजश्च दशमस्तेषां हालाहलस्ततः परम्॥

प्रथितो द्वादशमेषां घोरः कोलाहलस्तथा।

देव एवं दानवों का भीषण संग्राम। दैत्यों को पराजित देख उनकी रक्षार्थ शुक की तपस्या करना। इसी बीच देवों ने दैत्यों के साथ बहुत युद्ध किया। दुःखित दैत्यों ने देवों से कहा हम न्यस्त शस्त्र हैं गुरु शुक्याचार्य जबतक नहीं आयेगे तबतक नहीं लड़ेंगे अन्ततो गत्वा देवों ने स्वीकार नहीं किया तब दैत्यों ने काव्य की माता की शरण ली। माता ने उन्हें अभयदान दिया फिर भी देवों ने बलात्कार से युद्ध किया। काव्य-माता ने क्रोधपूर्वक कहा मैं तपोबल से सबको नष्ट कर दूंगी। तदनन्तर इन्द्र के आदेश से विष्णु द्वारा शुकमाता का बध। भृगु का विष्णु को शाप कि तुमने अवध्या स्त्री का बध किया है अतः सात जन्म तक मनुष्य योनि में जन्म लेना होगा। भृगु द्वारा माता को मन्त्र बल से जीवदान। तपस्या पूर्ण होनेपर शुक को महादेव का वरदान। शुक का जयन्ती के साथ सौ वर्ष तक अदृश्य रूप में सहवास। बृहस्पति का शुक वेष से दैत्यों को मोहित करना। अवधि समाप्ति के बाद शुक्याचार्य का शिष्यों के पास आगमन। वहाँ शुकुरूप गुरु को देखकर कहा हे ब्रह्मन्! यह कार्य उत्तम नहीं है जो आप

मेरे शिष्यों को मोहितकर उपदेश करते हो। गुरु ने कहा संसार में परब्रह्म हरनेवाले तो देखे गये हैं परन्तु शरीर को हरनेवाले नहीं। इस प्रकार दोनों का विवाद। शुक का दानवों को शाप। बहुत दिन के बाद दानवों ने गुरु से कहा कि यह संसार असार है कुछ ज्ञानोपदेश कीजिये जिससे मोक्ष मिले। शुकुरूपी गुरु द्वारा दैत्यों को धर्म नष्ट करनेवाला उपदेश। मायामोहित दैत्यों ने कहा हे गुरो! हमें दीक्षा दीजिये इस संसार से हम विरक्त हो गये हैं आपही की शरण में हैं। तब गुरु ने विचार किया कि इन्हें किस तरह से नरक का मार्ग दिखाया जावे। गुरु ने विष्णु का ध्यान किया विष्णु ने कहा यह मायामोह अखिल दैत्यों को नष्ट करेगा इतना कहकर विष्णु का अन्वर्थान। तपस्या में लगे हुये दैत्यों के पास मायामोह का आगमन। बृहस्पति ने कहा आपलोगों की भक्ति से प्रसन्न हो योगिराज दिगम्बर मण्ड एवं मथुरपत्र को धारण करनेवाले आये हैं। मायामोह ने कहा तुम्हारी तपस्या ऐहिक फल प्राप्ति के लिये है अथवा पारलौकिक फल के लिये? दानवों ने कहा हमारी तपस्या पारलौकिक फल प्राप्ति के लिये है। दिगम्बर ने कहा यदि मुक्ति की इच्छा करते हो तो मेरे वचनों का पालन करो। बौद्धधर्म सबसे उत्तम है एवं मुक्ति का मार्ग है। इस प्रकार वेद वहिष्कृत कर्मों का उपदेश कर दैत्यों को मुक्तिमार्ग से वञ्चित करना। दिगम्बर ने कहा यही मार्ग दिगम्बरों एवं श्वेताम्बरों का है। मायामोह द्वारा दैत्यों को अन्य बहुत-से दिगम्बर जैन धर्मों का उपदेश। मायामोह ने दैत्यों से कहा यह गुरु आपलोगों को दीक्षा दंगे। दैत्यों ने गुरु से कहा हमें संसार से मोक्ष पानेवाली दीक्षा दीजिये। गुरुजी बोले नर्मदा तटपर वस्त्र त्यागकर ठहरो दीक्षा दूंगा। तदनन्तर दैत्यों को दिगम्बर एवं मुण्डित कर परम धर्म (जैनधर्म) का उपदेश कर कहा अन्य देव को प्रणाम नहीं करना चाहिये इस प्रकार उपदेश कर गुरु बृहस्पति का स्वर्लोक में गमन। बृहस्पति ने सम्पूर्ण बात इन्द्र से कह सुनाई। इन्द्र ने प्रह्लाद से रहित नमुचि आदि दानवों को प.पु.1.4

आर्हते सर्वमेतच्च मुक्तिद्वारमसंबृत्तम् । धर्माद्विमुक्तं ह्येऽयं नैतस्मादपरः परः ॥ ३५० ॥
 अत्रैवावस्थिताः स्वर्गं मुक्तिं वापि गमिष्यथ । पद्मः कारुण्यं बहुभिर्मुक्तिर्दानवर्जितैः ॥ ३५१ ॥
 मायामोहेन ते दैत्या वेदमार्गं वहिष्कृताः । धर्मात्तु दधर्माय सदैवदसदित्यपि ॥ ३५२ ॥
 विमुक्तये त्विदं नैतद्विमुक्तिसंप्रयच्छति । परमार्थोऽयमत्यर्थपरमार्थो न चाप्ययम् ॥ ३५३ ॥
 कार्यमेतदकार्यं हि नैतदेतत्स्फुटं त्विदम् । दिवास्वप्नसंशयं धर्मोऽयं बहुवाससाम् ॥ ३५४ ॥
 इत्यनेनार्थवादांस्तु माया मोहेन ते यतः । उक्तास्ततोऽखला दैत्याः स्वधर्मा स्त्याजितानृप ॥
 अर्हध्वं मामकं धर्ममाया मोहेन ते यतः । उक्तास्तमाश्रित्वा धर्ममार्हतास्तेन तेऽभवन् ॥ ३५५ ॥
 त्रयीमार्गं समुत्सृज्य माया मोहेन तेऽधुराः । कारितास्तान्मया ह्यासंस्तथान्येतत्प्रबोधिताः ॥
 तैरन्ये परैरैतैश्चैतैरन्येनैस्तथापरे । नमोऽर्हते चेति सर्वे संगमे स्थिरत्वादिनः ॥ ३५६ ॥
 अहंपैहोभिः संत्यक्तास्ते दैत्यैः प्रायशस्त्रयी । पुनश्चक्रवर्धुन्माया मोहो जितेक्षणः ॥ ३५७ ॥
 सोऽन्यानव्यसुरान्गत्वा ऊचेऽन्यन्मधुराक्षरम् । स्वर्गाय दिवो वाच्छान्निवाणार्थाय वापुन
 तदलंपशुघातादिदुष्टधर्मैर्न बोधत । विद्वानमयमेतदहं च शोभमधिगच्छत ॥ ३६१ ॥
 बुध्यध्वं मे वचः सय्यबुधैरेव सिहोदितम् । जगदेतानाधारं श्रित्त्वानानुत्तरम् ॥ ३६२ ॥
 रागादिदुष्टमत्यंत्राम्यते भवसंकटे । नाना प्रकारं वचः स तेषां मुक्तियोजितम् ॥ ३६३ ॥
 तथा तथाऽवदददसत्यं जुस्ते यथा यथा । केचिद्विनित्यं वेदानां देवानामपरे नृप ॥ ३६४ ॥
 यद्भक्तकर्म कलपस्य तथा त्वान्ये द्विजन्मनाम् । नैतद्युक्तिसहं वाक्यं हिंसाधर्माय जायते ॥ ३६५ ॥
 हवीष्य न लक्ष्म्यानि फलान्यर्हति को विदाः । निहतस्य पशोर्ध्वं ब्रह्मसर्गास्तियदीच्यते ॥ ३६६ ॥
 स्वपिता यजमानेन किं वा तत्र न हस्यते । तृप्तये जायं पुरो भुक्तमन्येन वेद्यदि ॥ ३६७ ॥
 दद्याच्छ्राद्धं प्रवसतो न वह्युः प्रवासिनः । यद्भैरवेकं देवमवाप्येन्द्रेण भुज्यते ॥ ३६८ ॥
 शम्यादि यद्विचेत्काष्ठं तद्वरं पत्रभुक्पशुः । जनाश्रद्धेयं त्वेतेदगवम्य तु तद्वचः ॥ ३६९ ॥
 लपेक्ष्य श्रयसे वाक्यं रोचतां यन्मये रितम् । न ह्याप्तवादात्तसो निपतं निमहासुराः ॥ ३७० ॥

युक्तिमद्वचनं ग्राह्यं मन्यन्वैत्र भवद्विधैः ।

दानवा ऊचुः ।

तत्स्ववादि वयं सर्वे प्रपन्नास्तव भक्तितः ॥ ३७१ ॥

सुखानुग्रहं चाद्यप्रसन्नोऽसियदिप्रभी संभारानाहरोमोऽद्यदीक्षायोग्यांश्च सर्वशः ॥
 प्रसादत्तवयेनाशुमोक्षो हस्तगतो भवेत् । तस्तान्ब्रवीत्सर्वान्माया मोहोऽसुरांस्तदा ॥ ३७३ ॥
 प्रपन्नः शासनं होपमदीयोऽसुरगृध्रैः । दीक्षां दास्यति युष्माकं निदेशान्मम सत्तमः ॥ ३७४ ॥
 पदान्दीक्षय मोब्रह्मन्वचनान्मम पुत्रकाः । गते मोहे दानवास्ते न भर्गवं वाक्यमनुवन् ॥ ३७५ ॥
 शिद्दीक्षां महाभाग सर्वसंसारमोचनं गम् । तथैवाहो शानाद्वैत्यानाच्छामो नमं दामनु ॥ ३७६ ॥
 भो मोस्त्यजतवासोऽसि दीक्षां कारयित्वा मिवः । एवं ते दातवामीष्मभृगुरुपेण धर्मता ॥
 श्रीगिरसेनेतत्र कृतादि वासोऽसुराः । बर्हिषिच्छब्दजैर्गांगुंजिका चास्मात्काम् ॥
 इत्था चकार तेषां तु शिरसो लुंचनं ततः । केशस्योत्पाटनं चैव परमं धर्मसाधनम् ॥ ३७६ ॥
 प्रजानामीश्वरो देवो धनदः केशलुंचनात् । सिद्धिपरमिकां प्राणाः सदा विपस्य धारणात् ॥ ३७७ ॥
 नित्यत्वं लभ्यते हो वंपुरा प्राहार्हतः स्वयम् । बालोत्पाटेन देवं मानुषैर्लभ्यते विह ॥ ३७८ ॥
 किन्तु कुर्वीत तत्सन्महपुण्यप्रदं यतः । प्रनोरथो हि देवानां लोके वैमानुजे कदा ॥ ३७९ ॥
 भस्मिभ्यः स्याद्धारते वर्षे जन्मनः श्रावके कुटे । तपसा युज्जमहेऽस्मान् वैकेशोत्पाटनपूर्वकम् ॥
 शीर्षिकश्चतुर्विंशत्तथा तैस्तु पुरस्कृताः । अया कृतं फणिन्देऽध्यायानमार्गं प्रदर्शकम् ॥ ३८० ॥
 स्तुवन्तं मंत्रवादेन स्वर्गो हस्तगतोऽर्हतम् । मोक्षो वा भवितुं नूनिं विचारः कोऽत्र कथ्यते ॥
 कदास्यामर्षयो भूत्वाऽख्युर्थांश्चिसमेतजराः । जप्त्वा विरारिणिणश्चैव मनुष्याणां कथा ॥ ३८१ ॥
 तथा तपस्यतां मृत्युंगतानां कालपर्ययात् । याषाणेन शिरो भन्तु भवते पुण्यकर्मणाम् ॥ ३८२ ॥
 अपत्ये निजनेनैवः कदा वै भवित्वाहितः । कर्णजप्यं श्रावकाश्चकारिष्यं तिसमाहिताः ॥ ३८३ ॥
 भो मोक्षे नगंतव्यं मोक्षमार्गो यतो भवान् । लब्धानियाति स्थाननिभूयो वृत्तिकरणि च ॥
 त्याज्या नितेन चैतानि सत्यमेव चो ह्यिहाः । अस्मदीयेन तपसा नियमैर्विधिस्तथा ॥
 ब्रजज्वंबोत्तमं स्थानं मोक्षमार्गं च यंधुधाः । विन्दति भक्तिभावेन तपो युक्तास्तपस्विनः ॥
 अक्षेपु नियह्यो यत्र दद्यात्तैः पुसर्वदा । ततो धर्ममित्युक्तं सर्वान्या विडम्बना ॥ ३८४ ॥
 हात्वं तद्भवतासाभ्यंगं तं शं परंपदम् । यत्तीर्थं कथाया तायां गति यो गिनो गताः ॥ ३८५ ॥
 एवं वेदेवताः पूर्वं विद्याधरमहोरगाः । अतो रथाभिलाषांस्ते चित्तं यतो दिवनिशम् ॥ ३८६ ॥
 यद्येयणवैयुष्माकं संसारविरतीकृताः । एतियजश्चंदारणि स्वर्गमार्गं गलनिच ॥ ३८७ ॥

